

EL DIA

DIARIO

Periódico Imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Precios de suscripción.

En Orihuela, un mes . . . 1.
Futura, un trimestre . . . 3.50
Pago anticipado

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo en una sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión del cargo de alcalde, que es liberal romanoísta.

¿Quién de los dos dice la verdad?

Per el Magistrado de la Audiencia de Valencia en funciones de Juez especial, se ha dictado auto confirmando en todas sus partes el de 23 del pasado Diciembre, por el quo se declaró procesado y suspendido de los cargos de concejal y alcalde a D. Adolfo Wandosell.

Ha sido también confirmada el procesamiento de don Francisco y Tomás Sempere García, don Julio Bambalere, José Guillén Zambrana y Carlos Aracil (a) Colín.

este popular periódico, publicaba un telegrama, en el que se daba cuenta de la retirada de la política militante, del jefe del partido conservador, D. Antonio Maura y Montaner, y añadía, que los amigos incondicionales de este ilustre hombre público, parece que iban deponiendo su actitud agresiva hacia el gobierno de Dato y su «compinche», Sánchez Guerra.

La actitud de hostilidad, atribuida al Sr. Maura, para el gobierno de Dato, tenía desazonados a los rafalistas de Orihuela, pues aun que otra cosa les hace decir su desmedida ambición de poder y de medro, conocían que su jefe el Marqués, había traicionado a Maura, y temían, que si este daba al traste con Dato y la balumba de indocumentados, euneros e innominados que le siguen, el Sr. Pardo, perdería el influjo que tiene con el actual gobierno y todo el «tinglado», que con malas artes y peor intención para los intereses de Orihuela han levantado a la sombra de la traición política de aquel, y de la del alcalde nombrado para Orihuela, se vendría al suelo con escandaloso estrépito, y cambiaría el aspecto de la política local, obteniendo la preponderancia, los leales mauristas oriolanos.

aunque después de que Maura aplicara la punta del pie al dorso de los actuales gobernantes, el Sr. Pardo y los suyos, convirtié-

ran su objetivo egoista, del lado del elegido de la fortuna política, pues estos políticos, nos han enseñado la menguada ciencia de servir al hombre, que les puede colocar en posición cómoda de llenar sus ambiciones concupiscentes, y a hacer con las ideas, lo que con los bagajes inútiles que se arrojan en medio del camino, para que no sirvan de impedimento molesta en la marcha, y por que colocados ya en la pendiente de la farsa y la mentira, del engaño y la traición, no reparan en una mas, con tal de satisfacer sus apetitos codiciosos.

Pero «El Liberal» de ayer, con el telegrama aludido, volvió el alma al cuerpo de los decaídos y desconfiados rafalistas, que ya mas que nunca se consideran en pleno «banquete municipal», decididos a «repartirse las vestiduras del pueblo», como los soldados pretorianos, se repartieron y jugaren las de Jesús, después de su muerte.

Ya respiran tranquilos los rafalistas, ya las nubes sombrías que oscurecían sus semblantes, se borran, porque Maura, no es para su amo y ni para ellos, una amenaza y ya con mas libertad y menos temores, se aprestan a «repartirse el botín municipal», resucitando aquellas escenas de vergüenza y opprobio por las que hicieron pasar al pueblo, en los años de funesta recordación, en los que fueron los dominadores y

los tiranos de Orihuela.

Maura en el ostracismo, es la «patente de cierre» para los rafalistas locales que han visto como el Sansón del partido conservador, no ha querido abatir la columna del templo a la que estaba asido, pero, ¡y si mañana, vuelven a crecer los cabellos al señor Maura y sepulta entre los escenarios de la política conservadora a los rafalistas locales!

El peligro inmediato, pasa, pero en las lejanías del horizonte, retumba el trueno de la tormenta, si la nube es periodística ya no dirán como ayer al leer el telegrama de «El Liberal» Murcia: «¡Respira, corazón! porque entonces, caerán con su jefe el aspirante a diputado». Estos, en el extrañamiento a que deben ser condenados los traidores y los que por emblema de sus ideales, deben llevar en su señera política, una cizuela y un mendrugo.

Comentarios

Políticos

Ayer mañana, presenciaron los curiosos que hallábase en la plaza de la Constitución tres escenas; las dos primeras insólitas y la última, denotadora de desconocimiento de los más elementales rudimentos de cortesía.

De la primera, fué protagoni-

RESPIRA CORAZÓN!

El ánimo deprimido en los días últimos, de los rafalistas locales, amantes datistas, recibió ayer mañana bien temprano, un refuerzo, que les habrá hecho exclamar: «¡Respira, corazón!»

El desmayado Sol de las primeras horas de una mañana invernal, les trajo la grata nueva, impresa en las columnas de el diario murciano «El Liberal»;

Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan



nista, un teniente de alcalde joven y adinerado, el que concurrió a la casa de la Villa, con el bastón de borlas, símbolo de la autoridad delegada del alcalde nombrado para Orihuela, con cuyo símbolo se aprestaba el buen chico a hacer los honores a una respetabilísima personalidad, que visitó el Ayuntamiento, y a la que no nombramos, por no mezclarla en estas disquisiciones políticas pero cuando el teniente de alcalde interino, vió que sus restantes compañeros, iban al consistorio sin el atuendo de la autoridad, reconociendo su ridícula situación, se apresuró a enviar el bastón a su casa, con un guardia urbano.

De la segunda jocosa escena, fue protagonista, otro concejal interino que concurrió al Ayuntamiento con sombrero de copa, pero que al ver que sus compañeros de interinidad cubrían sus «luminosas» cabezas con democráticos hongos o flexibles también envió «la parroquia» a su domicilio, haciendo que le llevaran «una tapadera» análoga a la que usaban sus colegas.

En la última escena, fueron desdichados protagonistas, todos los ediles interinos, el alcalde nombrado para Orihuela, y los cabos asesores del conglomerado político que pedía contra él, desde la noble Orihuela. Cuando el ilustre visitante e invitado del Ayuntamiento, llegaron a despedirse, todos

hasta el dintel de la puerta, pero no permanecieron en él como es de cortes rústica, aun en visitas particulares en las que de los visitantes no ostentan elevadas gerarquías respetabilísimas, sino que tan pronto como traspuso el portal, volvieron la espalda y subieron a gozar las delicias de sentarse en los muelles sillones y confortables escaños, delicia tantas veces añorada por ellos durante la oposición no disfrutada subrepticiamente antes de la traición, y cuando como es natural, el ilustre visitante, ya en el último escalón, para llegar al piso de la plaza, volvióse, y fué a levantar su mano, para despedirse por última vez de los visitados, se encontró con que estos, habían desaparecido.

Lo dicho, ni los más elementales rudimentos de cortesía, y es, que la ambición, el pensamiento puesto en el cargo deseado, y en la prebenda codiciada, les hace incurrir en faltas que no puede perdonar el pueblo, pues este, lo menos que puede exigir en el caso de que tratamos, es que sepan guardar la debida consideración, a las respetabilísimas personas que los visitan.

Espirado el plazo de los treinta días que puede durar la suspensión del secretario de un Ayuntamiento, fué el de esta ciudad ayer mañana a ocupar

su puesto, como le correspondía, pero después de estar dos horas desempeñando sus funciones, se le notificó que los treinta días preceptuados por la ley, habían de ser treinta días «habiles». Mucho costó a los inventores de la patraña, producirla, pero al fin la «dieron a luz».

«Oh prodigiosos ingenios luminosos y creadores!», las cosas que inventan; y estos se quedan tan «frescos», por que como después de todo, la responsabilidad es de W. C. que tendrá que pechar con ella, mientras que sus desinteresados consejeros, se quedarán «en el cuarto de la salud».

¡Que atrevimiento tiene la ignorancia!

* * *

A las primeras horas de la noche de ayer, hubo en el Ayuntamiento, «grand complet»; como aquí se dice más vulgarmente. «Estaba llena la colmena», con lo que no queremos decir precisamente que todos los que allí hubieron, fueran «zánganos».

Por informes confidenciales, sabemos, que de lo que se trató en la reunión, fué de la provisión de cargos; esto es, del «reparto de tajadas», que es la mayor y más profunda, por no decir la única de las preocupaciones de los rafalistas y de los demás del conglomerado.

¡Nada, que estaban «despedazando el turrón del presupuesto»!

* * *

Se nos dice, sin que lo afirmemos ni lo neguemos, pero con la sospecha de que todo cabe en un corazón pequeño, que en la noche célebre del «pánico» de W. C. entraron catorce huertos fornidos ellos, estúpidos ellos, con cara de facinerosos ellos, y no sabemos si con antecedentes penales ellos, armados de sendos garrotes que se habían mandado construir a un aperador de un inmediato pueblecillo, con el «santo fin» de sentarlos impunemente, en las espaldas de algunos ciudadanos, no sabemos si

determinados, ó al azar, según vinieran las circunstancias, sin pensar los «grupos» y sus protectores, que «donde las dan las toman» y que solo faltaba, para llenar de mayor vergüenza a un pueblo noble que rechaza y anatematiza las violencias, desconocidas desde hace largos años en él, pero al parecer quieren ser puestas de actualidad, por dos forasteros, uno, traidor, y otro sin valor, ni nada, que diz que animó a las «bordas» desde un lugar escondido cuando quisiera atropellar a representantes del pueblo.

• • •
¡Pin, Pan, Pam!... ¡Pum, Pum, Pum!

—¡Nicasio! ¡¡Nicasio!! ¡¡Nicasiooo!!!

—¿Qué... qué...? ¿Qué pasa, Sr. Lucas?

—Pero chico; que es eso? han entrado los carlistas; ó es que hay alguna revolución?

—No sé, voy a enterarme, y vuelvo corriendo.

¡Que pasará Señor! algo gordo está ocurriendo, no me cabe la menor duda. Y lo cierto es que he sido un imprudente con hacer salir a Nicastro; si le ocurriera alguna desgracia no me lo perdonaría nunca. Viejo chécho; qué te importará a tí lo que ocurra en la Plaza Nueva...

Así menoteaba ayer tarde el Sr. Lucas, echándose en cara su imprudente curiosidad cuando llegó Nicasio.

—Sr. Lucas; no se asuste usted, hombre; no han entrado los carlistas ni hay revolución en Orihuela. Lo que ocurre es, que las tres fracciones que componen el conglomerado «carlista» local, han tomado por asalto la administración de consumos, y se pelean por ver quien se lleva la mejor parte. ¡Qué escenas Sr. Lucas! dá vergüenza, verlo. No guardan ni los más elementales principios de la dignidad y del decoro político las ordas bandalícias, las pandillas de Pieles Rojas, se-

rian los únicos, a quienes se podrían comparar los asaltantes a quienes acabo de ver.

—Pobre pueblo; si continúas por mucho tiempo entregado a los desafueros y piraterías de los dos o tres, que hoy son los mangoneadores que hacen mangas y capirotes, de los bieros del municipio, difícilmente pedirán los que les sustituyan reorganizar la hacienda municipal.

—Señor Lucas! abstenese, hasta que la farándula pase; pues esto, es más peligroso que una revolución.

NOTICIAS

El canónigo dignidad de deectoral de esta Catedral, D. Gaspar Arechent ha sido nombrado señor de S. Anton, en el año corriente.

El martes tuvimos el gusto de saludar en esta, a nuestro estimado amigo el ex-alcalde de S. Miguel de Salinas, D. José Pérez.

Recibimos noticias de Torrevieja, según las cuales, tres lanchas de pesca, se perdieron, temiéndose que hayan perecido sus tripulantes. Celebraremos que la noticia no tuviera confirmación.

La dirección general de comunicaciones, ha reducido a veinte pesetas las que se concedían por el extravío o pérdida de los certificados con valores u objetos.

Los conservaderos, siempre favoreciendo los intereses públicos.

La tasa de telégrafos, ha sufrido también alguna alteración. Ahora cuestan cinco céntimos de peseta, cada palabra. Ya escribirímos sobre esto para demostrar que la reforma es lesiva a los intereses del público.

Esta mañana ha salido para Alicante el Ilmo. Sr. Obispo de esa diócesis Doctor D. Ramón Plaza Blanco. El Doctor Plaza permanecerá en la capital de la provincia hasta la llegada del Nuncio de su Santidad Monseñor Rabonelli, quien se propone visitar esta ciudad.

Han salido para Toledo los cadetes de infantería nuestros jóvenes amigos D. Salvador Meca Cedo y D. Francisco Lorenzo Penalva y para Zaragoza nuestro no menor amigo el es-

tudiante de Medicina D. Juan de Dios García Beracine.

Víctima de rápida y cruel enfermedad ha fallecido la preciosa niña Monserratita Balaguer y Balaguer, hija de nuestro distinguido amigo el letrado D. Antonio a cuya atribulada familia enviamos, nuestro sentido pésame, por la pérdida que llora.

Anoche falleció el honrado industrial confitero D. Manuel Juan, después de penosa enfermedad.

A su desconsolada familia enviamos la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Tarjetas de visita, al minuto, en casa de Sansano

Hey no ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento, por falta de número de concejales interinos.

VINOS de Valdepeñas

Se venden en casa de José Gi
Calle de la Acequia.

Tinto a 0,50 ptas, litro, blanco
0,55 id.

En casa de la Roja.

Carteles para funciones religiosas, muy artísticos, se hacen en casa de Sansano

INTERESANTE

Colección de dinero la más ventajosa en Importes pequeños. Sin riesgos. Para todo el mundo. Obligaciones del Credit Fénier de Holanda.

El comprador de estos títulos, muy estimados en el mercado de valores por ser de absoluta confianza y «muy baratos», pueden formar un capital muy productivo, por el alza que tiene estas Obligaciones y además, gozar de todas la ventajas de la lotería, sin ninguno de sus inconvenientes, puesto que, sin arriesgar nada, forzosamente debe ser premiada en un sorteo de amortización de los scis que todos los años se celebran con premios que varían desde 100 hasta 20 Pesetas.

Hay que advertir que vendemos las Obligaciones que ya han sido premiadas en los sorteos para las series; por tanto, el número debe ser forzosamente premiado, con uno pequeño o grande y el mismo derecho tiene a los premios, el comprador a plazos, que el que lo haga al contado, habiendo satisfecho la primera mensualidad.



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España. Agiographia, Gavadera, Hydrografia, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almácén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA

{ En toda España: 35 pesetas franco de porto.

Extranjero: 35 francos, portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA,

«ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,

Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA.



Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

Rótulos

Letras sueltas para inscripciones sobre crista y para balcones. Rotulación de locales. Numeración de casas y para teatros, fondas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos esmalizados

Juan Sansano - Orihuela

A decorative horizontal border featuring a repeating pattern of stylized floral or scrollwork motifs. In the center of the border, the letters 'DE' are prominently displayed in a larger, more ornate font.

Adolfo Vandoselli

En el siguiente establecimiento, encontrará el público una gran variedad de artículos, y maderas en calidad superior a todas las que se fabrican en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
derer tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda

de Unión Agrícola - Orihuela.

卷之三

Lea nisted a hermoa obra

Flores de mil ocuros

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIO, con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Faja de Ahorros

Carta gena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cartagena, Zaragoza, Almería,

uelva. Mazarrón, Cleza, Melilla, Hellín, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas.	15,208,983,12
Imposiciones durante la semana.	Ptas.	435,193,29
Suma	Ptas.	15,644,146,71
Reintegros.	Ptas.	457,983,62
Raldo.	Ptas.	15,186,158

Cartagena 31 de Octubre de 1913